
Verbale n. 35 del ad oggetto: Nuovo Regolamento del gruppo comunale di volontariato di protezione 

civile 

 

Il Presidente Torrisi dott. Giovanni, passa al 5° punto all’OdG ad oggetto: Nuovo Regolamento del 

gruppo comunale di volontariato di protezione civile 

 

Il Presidente legge la proposta e passa la parola all’assessore Sciuto: faccio una   piccola premessa, 

la Protezione Civile è quell’ organo che racchiude attività e strutture messe in campo dallo Stato, per 

tutelare la vita dei beni materiali e dell'ambiente collettivo. I comuni ormai oggi hanno la Protezione 

Civile, infatti per questo abbiamo fatto di tutto per portare oggi in questo consiglio il regolamento. 

Anche perché nasce la volontà dai volontari che comunque gratuitamente offrono la loro 

collaborazione, e fatte queste premesse ci tengo a sottolineare, che ho trovato doveros intervenire. 

Il primo importantissimo passo,  affinchè  questo potesse avvenire, era attuare il regolamento e 

ricostruire tutto da zero, tutto quello che è andato perso negli ultimi 10 anni e tutto il 

materiale  mi  sarà dato dal dipartimento di protezione civile che ci affianca e quindi grazie a loro 

cercheremo di ricostituire di nuovo la Protezione Civile. 

Chiede la parola il Consigliere Montesano e dice: Noi come gruppo Liberi Forti   abbiamo letto con 

attenzione il contenuto di questo regolamento e ne condividiamo, in linea di massim,a il contenuto. 

Abbiamo anche apprezzato il fatto che è stato accettato il nostro consiglio, espresso 

precedentemente dal nostro capogruppo in una precedente seduta di consiglio comunale, 

di regolamentare prima e solo dopo passare alla fase esecutiva della pubblicazione dell'avviso. 

E’ chiaro che, però, nonostante tutto questo, noi non possiamo essere favorevoli 

alla votazione,  non possiamo essere favorevoli perché abbiamo espresso fin dall'inizio una 

nostra linea politica che era quella che  viene chiesta anche da lei e dal signor sindaco, di 

collaborazione. La nostra leale collaborazione si deve estrinsecare anche e non soltanto quando 

ci vengono portati i regolamenti in consiglio comunale, ma vorremmo partecipare anche alla stesura  

dei regolamenti. Quindi, abbiamo chiesto fin dall'inizio che  il signor Presidente del consiglio 

istituisse delle commissioni, cui noi possiamo partecipare e poi per partecipare e contribuire 

alla stesura del regolamento. Quindi, non è una bocciatura assessore al regolamento stesso, ma è una 

bocciatura a lei sempre signor presidente, una bocciatura in senso politico. Non  sono state istituite 

ancora le commissioni, obiettivamente sono delle cose fondamentali per cui in 

un consiglio comunale si devono avere, è fondamentale per tutto: qui avremmo potuto partecipare 

e rendere noi stessi partecipi alla cosa, quindi in linea con quello che abbiamo sempre detto 

prima, quindi non è una bocciatura, votiamo negativamente. 

Risponde il Presidente: su questo ho già risposto altre volte abbondantemente per una serie di motivi,  

che non ripeterò. 

Il Presidente passa la parola al Sindaco che dice: in merito al regolamento della Protezione  civile, 

non rispondo, io penso che si sia espresso abbastanza chiaramente l'assessore e il regolamento è 

scritto in maniera abbastanza chiara da comprendere. Rispondo subito sulla questione 

delle commissioni, perché poi sarà oggetto anche dei successivi regolamenti. Facendo un 

piccolo excursus, le commissioni obbligatorie da regolamento se io non vado errato a memoria sono 

due e sono state istituite, le altre sono state con la mia volontà favorevole, anzi credo di essere stato 

uno di quelli che ha spinto, perché le commissioni oltre quelle obbligatorie fossero abolite, 



abolite nello scorso consiglio comunale. Le dico la mia linea di pensiero personale, che credo e spero 

sia quella di tutto il gruppo di maggioranza, non credo che questo gruppo di maggioranza istituirà 

mai  ulteriori commissioni, rispetto a quelle strettamente necessarie. Se lei questo non la intende 

come una leale collaborazione, tragga le sue conclusioni, non credo che ci sia la volontà, il 

clima nè l'intenzione di nessuno, eccetto il presidente che, da super partes, non può esprimere la 

propria idea. Mi assumo io il compito di esprimere l'idea di quella che è la volontà 

dell'amministrazione di andare avanti e redigere o formulare qualcosa in collaborazione. 

Ho dimenticato di fare io presente nel primo consiglio comunale, quando chiese dieci minuti di 

sospensione, per parlare di un eventuale presidente condiviso. Lei può venire in consiglio 

comunale,emendare i regolamenti. Qualora la maggioranza numerica di questo consiglio ritenga che 

l'emendamento sia valido, probabilmente passerà. So che  c'era, credo se non vado errato 

di  Pirandello o qualcuno del genere, non voglio dire cose che non mi ricordo a memoria, ma credo 

che ci fosse un libro che “così è se vi pare”. 

Risponde Montesano e dice: E’ chiaro che vediamo solo ostruzionismo da questo punto di vista, 

nessuna collaborazione che ci viene richiesta, ma ci viene negata, chiaramente in tutto e per tutto. 

Non ci sono i termini, non ci sono i tempi, non ci sono le condizioni ,chi chiede collaborazione e poi 

non la da, il signor sindaco che parla sempre e mette in bocca le parole al presidente, lei è una figura 

istituzionale ben precisa, non può parlare dire “secondo me non faremo le commissioni”, ci sono due 

cose ben precise da valutare: uno è l'amministrazione, uno è il presidente del consiglio che deve 

essere equidistante. Anzi equivicino, all’opposizione e alla maggioranza, è veramente deleterio per la 

sua figura signor presidente. 

Riprende il Presidente e dice: La ringrazio consigliere per il suo consiglio, ma come vede  non è 

così, come dice lei. Molte volte vengo attaccato più io che l'amministrazione comunale, cosa che in 

qualche modo, un po' mi viene un po' difficile da  vedere. Però, dico un'opposizione dovrebbe essere 

più opposizione verso un'amministrazione che verso il presidente del consiglio, comunque mi prendo 

anche queste sue parole, ormai me ne farò una ragione per 5 anni. Però dico le parole che dice il 

sindaco riguarda l'amministrazione comunale. Io le ho più volte detto quello che pensavo sulle 

commissioni, che in qualche modo coincidono col pensiero che ha detto il sindaco. E’ agli occhi 

di tutti che  le commissioni sono state eliminate da quel simbolo, dove lei si è candidato. Non sono 

io ossessionato dalla vecchia amministrazione, io nemmeno c'ero nella scorsa amministrazione. 

Sto dicendo che è stata  approvata  dallo scorso consiglio l'abolizione, inoltre, c’è qui il segretario 

che qui rappresenta la legge e nel nostro regolamento le commissioni obbligatorie sono solamente 

due e le abbiamo fatte in prima seduta come tutti. Lei ha tutto il diritto di entrare 

su qualsiasi regolamento, fare qualsiasi emendamento al regolamento, se non le piace un articolo si 

può modificare, può fare quello che vuole,  il comune è aperto,  lei può venire tutti i giorni, quando 

vuole la mia stanza è sempre aperta, non ho chiavi non ho password di computer si siede nella mia 

scrivania, lei può venire, io le posso offrire anche il caffè la mattina, quando passo qua nella 

macchinetta oppure al bar e poi possiamo fare quello che vuole. Passiamo ora all’approvazione del 

regolamento se  ci sono interventi che riguardano seriamente la modifica  di qualche articolo. Oppure 

viene portato direttamente all'approvazione del Consiglio Comunale. 

Non ci sono ulteriori interventi 

Visti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile resi  dai responsabili di Area sulla proposta 

in oggetto; 

Si passa alla votazione. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

CON VOTI: Favorevoli: 8 (otto): Torrisi, Licandro, Ragusa, Liistro, Vinci, Calcagno,  , Pesce, Tripi,   

VOTI CONTRARI: 2 (due) Montesano e Spadaro 

ASTENUTI: nessuno.  

 

DELIBERA 

 

DI APPROVARE il verbale ad oggetto: Nuovo Regolamento del gruppo comunale di volontariato di 

protezione civile. 

.     IL CONSIGLIO COMUNALE 

CON VOTI: Favorevoli: 8 (otto): Torrisi, Licandro, Ragusa, Liistro, Vinci, Calcagno,  , Pesce, Tripi,   

 

VOTI CONTRARI: 2 (due) Montesano e Spadaro 

 

ASTENUTI: astenuti  

  

 

DELIBERA 

 

DI DICHIARARE il presente atto immediatamente esecutivo ai sensi di legge. 

 

 

Il Segretario Comunale 

Dott.ssa Riganati Erika 
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